

教育部76學年度 國民中小學輔導活動評鑑 綜合報告之三 縣市教育局部分

■ 馮觀富

甲、一般工作概況

一、組織建立、計畫擬訂與工作執行情形：

怡、澎、金、馬共二十五縣市，為推展國中小學輔導活動，均依發展與改進國教六年計畫—輔導活動發展與改進計畫配合，在教育局內成立專責組織，其名稱有謂「委員會」，「工作小組」……等，不一而足，名稱雖異，工作性質却一致，莫不為縣市內學校輔導之發展，共同努力、貫徹教育部頒訂之政策與計畫。

各縣市教育局為推展縣內輔導工作，皆能依自身需要、配合地區特性，擬訂工作計畫，部份縣市訂有五年、三年不等之長、中程發展計畫或年度工作計畫，大部份縣市依計畫排訂行事曆，有利執行與檢討。

各教育局所成立之推展輔導工作組織，其成員多以局長為主要負責人，將局內有關

課長、督學納入任務編組，並遴聘少數國中、小學校長及輔導室主任參與組織工作。

四縣市教育局，除有特殊原因外，均設置輔導專業視導人員，是項人員係於局內現有編制中遴選，則以負責推展縣內輔導活動為主要任務，任期有一年一換者，亦有自始迄今，未予更換者。

(五)縣市教育局，均於教育輔導團內，設置輔導活動科輔導員或研究員，分國中組與國小組，輔導員之遴聘，係以縣內國中小學優秀輔導主任為對象，部份縣市設置研究員，則以資深優秀校長擔任為限。

(六)有關輔導活動工作示範學校之設立，各縣市多能遵照辦理，只是名稱上之差別而已，部分縣市將之命名為輔導活動研究發展中心學校，亦有稱之謂輔導活動示範學校，有一縣之內僅設置一校，亦有以鄉鎮依

地區分別設立數處者。

(七) 縣市內學校輔導主任之設置，國中均依國民教育法施行細則辦理，組長方面，除部分縣市財務情況或班級數未達標準外，餘多能依法行事。國小輔導室主任，台北、高雄兩市，不受班級多寡限制，不但輔導室主任均已正式派任，且組長亦予以設立，台灣省則依國民教育法施行細則廿五班以上者方設輔導室，但輔導室主任廿五班以上學校仍未補足，至於組長則由各校自行解決，全視校長之支持程度，積極者不但調派教師負責兼任組長工作，亦有多位教師參與一般輔導工作，校長並發給組長加給，不甚重現或另有原因之學校，輔導工作幾乎全由輔導主任一人獨擡。金門地區依照國民教育法施行細則規定標準配置輔導主任及組長，班級數少之小型學校，雖未設主任，但均設輔導教師一人，比照組長支付加給。馬祖地區，學校規模小，班級人數少，對未達到設輔導主任之標準，不論國中小學一律派教師兼任，推展校內輔導工作，並支付加給。

(八) 未達設置輔導室法定標準之小型學校，台灣省所屬各縣市學校，均由學校遴選教師暫兼，負責輔導工作策劃推展，而台北、高雄兩市及金、馬地，皆已突破法令範圍，超前解決編制問題。

二、人員訓練與觀念溝通方面：

自民國七十二年迄今，各縣市教育局均能依財務狀況，為國中小學校長、主任、教師辦理以實施輔導為主之研習會。輔導工作示範學校，居於教育局所賦任務，辦理地區內之研習會或工作觀摩會。為達到溝通觀念目的，各教育局均出版以輔導活動為主之各種刊物，有月刊、雙月刊、季刊或專集研究報告等，數量為數可觀，發行對象，多以縣內教師為主。

三、輔導活動工作評鑑方面：

經查核各縣、市自民國七十二學年開始，皆對所屬實施不同型式的輔導活動工作評鑑，部分縣市則在有組織、有計畫地進行，而多則委之於非正式的透過教育視導方式辦理。四輔導活動預算經費之編列情形：

各縣市教育局為推展縣內輔導活動，編列預算經費，只是多寡差異甚大，此皆因縣市財務情況有別，但條件似乎甚差之縣市，雖此方面經費，反而有較一般鄰縣為高之情形。五各縣市為推展縣內國中小輔導工作，除應部頒發展與改進六年計畫工作項目外，應依其地區特性及需要，自行採取不同之補助措施，使工作更為落實。

乙、評鑑委員綜合意見及建議

一、各教育局為貫徹實施發展與改進國教六年計畫，在沒有增加任何人員編制及經費之額下，紛紛成立不同之組織，大多能發揮其功能，教育局工作同仁之敬業精神、誠實可靠，甚至有部份教育局，在組織人員編組上，亦將縣長納入編組，雖未能事必親躬，但神之感召，是可以預見。

二、各縣市所成立之推展輔導工作組織，架構雖然很健全，各具特色，但部份縣市却未能發揮此組織之功能，如會議之舉行，稱得極為積極，多數縣市則以局務會議代替，該組織至少每學期開始及結束召開會議各一次，前者為策訂未來工作，後者在檢討一學期工作得失，是為必要。

三、推展工作計畫各縣市均能遵照規定擬訂，長程之三、五年計畫或年度計畫，但其部分計畫內容有待充實，如計畫目標多、工作項目少，不足以達成目標，部分雖有工作項目，但如何執行，其方法缺如，皆須檢討進。

輔導人員之設置，各教育局皆已頑及，且學有專精，但在任期上，部份縣市每換一人擔任，此種輪流擔任方式，固可使工作勞逸平均，增加歷練機會，但輔導活動系一種專業，並非人人皆專，且一項特定推動計畫，年年換人，此種三日京兆之作法，勢必影響其安定性，難使工作一以貫之，有鑒之必要。

縣市所設立之輔導工作示範學校，在其自身多能重視輔導工作之開展，部分亦能產生示範作用。但部分有待檢討，一種是縣內地區獨創，只指定一校擔任，難以產生影響輻射作用，另一種縣市幅員小，而不論其條件是否足夠，概以示範學校名之，數年來見其辦理任何活動，各不符實，再者，部份學校經教育局換派擔任是項任務後，未見上級有任何肢援，對其工作要求，亦予忽略，此均須檢討改進。示範學校之選定，應依地區需要而定多寡，以學校條件能力遴定，一經產生，應交付任務，列入考評使確能發揮其功能，避免虛設，招來非議。

國中輔導室均依規定設立，人員編制多能克服困難達成，尤以台北、高雄兩市突破建制障礙，誠屬可喜現象，台灣省仍有待努力。至於人員素質，各縣市均呈參差不齊現象，如部分現任輔導主任或教師，非輔導或相關系畢業，而為校長任用，事後亦未參加任何進修充實知能，彼等雖有工作熱忱，但缺乏工作方法，致輔導效果不彰，再者，部份較有隱瞞缺額，俾供配課之用，忽略學生權益，嚴重妨礙輔導工作之進行。各縣市教育處應對所屬國中小學校長，嚴格要求依規定遴聘輔導合格人員，對目前不稱職者，予以調查勸導轉任適於其專長之科目任教。每學年結束，確實調查輔導人員缺額，辦理公開甄試，遴聘優秀人才擔任項工作。

至於台灣省廿四班以下之國小，各校均能採權宜之計遴請教師或由訓導主任兼任，各縣市教育局應對是項人員實施職前訓練或在職教育，訓（教）導主任兼辦輔導工作，恐有角色混淆之虞，應對彼等人格物質注意檢討。

七人員訓練與觀念溝通，研討會之舉辦，各縣市多集中於以輔導人員為對象，而忽略了校長層面之研習，此為學校輔導成敗關鍵，請予以注意。對於輔導刊物之出版，各縣市均有積極之表現，但部分財務狀況欠佳縣市，不以溝通輔導觀念及方法為內容而出版刊物，供給全體教師參考，却以專題學術研究論文出版專集，未分輕重緩急，有本末倒置之嫌，應再檢討。

八輔導工作評鑑，能有計畫、有組織及普遍進行，按時提出評評報告並實施追蹤輔導者，當推宜蘭縣教育局，表現優異，應予嘉許，部份縣市有偶而為之者，多數與教育評鑑合併舉行，將輔導活動列為其中一小部份，在有限時間內，實難竟其全功，等而下之者，要求學校自評或視導人員利用視導機會前往了解，恐多為具文而已，應予改進。

九用於輔導方面預算經費編列，台北市投資最多，成效亦較顯著，而部分縣市用於輔導方面之經費有年僅二萬元者，固然地方財政困難是為事實，但整個教育預算只列二萬元於輔導工作，實應檢討加強。

十各縣市為推展輔導工作，均有特別措施，值得稱道此等措施，均可提供彼此互相參考借鑑。

十一本年度評鑑，被列為優等之國中小學，請教育局今後辦理教育參觀訪問時，多以此為對象，藉茲借鑑。◎

（作者：本會編審・本刊總編輯受命主辦教育部（76）學年國中小輔導評鑑計畫）